\_\_ | 法讯观察 \_

教育部发布《校外培训管理条例(征求意见稿)》

# 推动校外培训监管法治化

自 2021 年 7 月出台的"双减" 政策全面落实以来,一度风生水起的 教培行业受到严管,但擅自举办校外 培训机构、个别机构"卷款跑路"。 违规隐蔽开展校外培训等问题仍层出 不穷。教育部近日发布《校外培训管 理条例(征求意见稿)》引发社会瞩 目, "条例"首次将校外培训治理的 行政政策上升为法律规范, 意图引导 校外培训活动规范、有序发展。

### 为校外培训监管提供有 效法律支撑

华东师范大学法学院任海涛教授 在接受本报《新法讯》采访时表示, 此前"双减"政策的主要着力点是打 击校外培训规模过大、资本过度介 人、违法违规频发等乱象,整顿治理 行业生态色彩较为浓厚,而此次"征 求意见稿"的出台则主要是为了发挥 "引导"和"规范"作用,在延续 "双减"政策"不得超前培训""不 得在节假日培训""在职人员不得从 事培训"等规定的基础上,进一步明 确了校外培训机构应为"非营利性法 人"、收费需按照政府指导价等内容。

广西大学法学院管华教授认为, "征求意见稿"之精神与"双减"要 求一脉相承, 以立法形式将政策法制 化,把政策治理的成功经验上升为法 "征求意见稿"的出台是推动校 外培训监管法治化的重要举措,将为 校外培训监管提供有效的法律支撑。 针对此前政策存在的一刀切、损害培 训机构及其从业者利益等情况,本次 "征求意见稿"也作了适度的调整, 兼顾了合法教培机构的正当权益。

任海涛则认为, 教培行业"全面 禁止"并非一刀切的行政命令,而是 对行业乱象和风险的集中整治; 慢复苏"也并不意味着放松对教培行 业的监管, 而是在符合国家政策规定 的前提下,逐步恢复正常的教培活



动, 使之回归有序规范的市场秩序。引 导其形成正确的办学理念, 明确其"补 充学校教育"的定位,在办学规模上依 然应当严格控制,不得无序扩张,扰乱 教育行业的发展生态。

### 建议开放大学生家教、科 技竞赛和培训

"双减"政策落地后,严厉规制教 培行业。国务院曾在2022年底发布 "双减"报告,义务教育阶段线下学科 类培训机构数量由原来的 12.4 万个骤 减至 4932 个, 压减率 96%; 线上学科 类培训机构由原来的 263 个减至 34 个, 压减率 87.1%。

在任海涛看来,要推动教培行业有 序恢复,应明确其辅助性和服务性定 位,不得超越学校教育的范畴和要求; 还要提高教培的教学与管理水平,不得 开展超前超标的教培课程,不得从事违 规的教培行为;此外,要坚持以规范为 先, 遵守国家的法律法规和政策规定, 不得擅自变更教培项目、场地、时间 不得随意提高教培收费标准。

"教培行业有序恢复的根本在于遵 《民办教育促进法》及其实施条例, 要尊重合法取得的许可。"管华说,要 适时开放大学生家教、科技竞赛和培 训。建议增加"大学生可以勤工俭学形 式开展家教"的条款。校外培训监管立 法为大学生家教行为预留空间,是基于 上位法的规定、劳动教育的重要性、教 育资源的合理利用和缓解经济压力的合 理考量。此外,建议体现教育科技人才 三位一体的精神,增加"鼓励校外培训 机构参与科技类竞赛"的规定。虽然以 竞赛为目的的培训往往要求大量时间、 精力和资金的投入,且过于强调应试和 竞争成绩,给学生及家长带来身心压力 和焦虑,有必要对以竞赛为目的的校外 培训作出适当限制,但是,科技竞赛同 样是培养拔尖创新人才的有效途径,应 当鼓励校外培训规范参与科技竞赛, 助 力拔尖创新人才培养,提高青少年科学

任海涛认为,后续落实过程中,相 关部门要加强政策解读,及时向社会公 布"条例"的制定背景、主要内容、实 施效果等,消除教培行业和社会公众的 疑虑;加强政策执行和监督,健全校外 培训的审批、备案、监督、处罚等制 度;加强政策研究,定期对"条例"的 实施效果进行评估,及时根据实际需要 和社会反馈的意见建议,对政策进行调 整;同时,继续保持对教培机构的严格 监管态势, "条例"出台后, 要严格依 法督查,继续打击未经审批、超前教 育、收费不合理等校外培训的违法违规 (记者 朱非)

## - | 扫码读 = 个体工商户年报功能 异常状态可补报修复

日前,国家企业信用信息公示系 统微信小程序上线了"个体工商户年 报"功能,增设小程序填报功能。个 体工商户使用登录微信小程序,进入 "年度报告"板块,选择登记机关所 在地后,就可以进入填报通道。因未 在规定时间内参加年报被标记为经营 异常状态的个体工商户,可自行在网 上补报修复,即时恢复正常记载状

扫描下方二维码进入"国家企业 信用信息公示系统"小程序。



**一**|城市•

### 扩大汽车消费信贷覆盖面 降低新能源汽车购置成本

近日, 国家金融监督管理总局天 津监管局联合商务局出台全国首个具 有地方特色的金融支持汽车领域专项 政策.

推动银行机构合理确定汽车消费 贷款首付比例、贷款利率和还款期 限,通过购车补贴、车险增值服务等 方式进一步释放汽车消费潜力。推动 银行机构积极开发设计符合新能源汽 车特点的优惠金融产品和服务,降低 新能源汽车消费者购置成本。

### 青年人才可领三年补贴 每月最高享受1500元

日前,郑州市委人才办、人社 局、财政局等单位共同印发《郑州市 学历人才生活补贴发放实施细则》, 明确来郑州工作的高校毕业生、职业 (技工) 院校毕业生、留学回国人员 等各类青年人才,可以享受最高每月 1500 元的生活补贴。

生活补贴按照每月博士毕业生 1500 元、硕士毕业生 1000 元、本科 毕业生及预备技师(技师)500元的 标准发放。五年内根据养老保险正常 缴费情况最多发放36个月。(朱非)



上法学院

(理论学术编辑部微信平台)

中国人民银行发布债券市场柜台业务新规

### 便利居民债券投资增加财产性收入

2月29日,中国人民银行发布 《关于银行间债券市场柜台业务有关事 项的通知》,自 2024年5月1日施行。 "通知"进一步扩大柜台债券投资品种, 优化相关机制安排,以便利居民和其他 机构投资者债券投资,增加居民财产性 收入,加快多层次债券市场发展。

债券属于固定收益产品,政府债券 兼具资产安全性和流动性,投资收益较 存款有一定的优势。2002年起,为增 加个人和企业购买国债渠道,中国人民 银行会同相关部门出台柜台债券业务管 理规则,逐步扩大券种范围,柜台债券

成为拓宽居民投资渠道的重要机制安排 和多层次债券市场的重要组成部分。

"通知"明确,柜台投资者范围包 括个人投资者、企业和金融机构。同 时,明确柜台业务品种和交易方式:已 在银行间债券市场交易流通的各类债券 品种,可通过柜台投资交易,不需要经 发行人认可。柜台债券品种包括国债、 地方政府债券、金融债券、公司信用类 债券等银行间债券市场债券品种。已在 银行间债券市场交易流通的各类债券品 种通过柜台投资交易,柜台业务开办机 构与金融机构交易品种增加债券借贷和

"通知"优化了对投资者开户的管

理规则。已在银行间债券市场开立账户 的投资者,可在柜台业务开办机构开立 债券账户。此外, 获准进入银行间债券 市场的境外投资者,可通过柜台业务开 办机构和境内托管银行开立债券账户。

目前,全国有30家商业银行开办 了柜台债券业务,投资者可通过柜台业 务开办机构的营业网点或电子渠道申请 开立柜台债券账户,柜台业务开办机构 提供债券报价交易、登记托管、结算清 算和债券查询等服务。

中国人民银行有关负责人在答记者 问时表示,本次"通知"出台有利于拓 宽居民投资渠道、优化融资结构及多层 次债券市场发展。